



十里云湖康养度假区。 (受访者供图)

成渝「候鸟」安家黔北

贵州日报天眼新闻记者 邱胜 蒋洪飞

七月暑气正盛，距重庆仅1.5小时车程的遵义市桐梓县九坝镇十里云湖康养度假区，却是一片清凉天地。68岁的重庆退休教师周秀兰和20多位同样来自重庆的邻居，迎着湖光山色，舒展着太极扇。

这清凉一幕，正是遵义以“凉”为引，以“住”作答，吸引游客从打卡式旅游到沉浸式旅居的生动缩影。

盛夏时节，1300米海拔的桐梓九坝凭借23摄氏度的均温，成为珍贵的天然空调。气温宜人同时绿意沁人，森林覆盖率超80%，负氧离子浓度高达每立方米29万个，越来越多寻求清凉的川渝游客选择来此安家常住。

作为集避暑、康养、娱乐于一体的旅居项目，九坝镇十里云湖总建筑面积18万平方米，规划建设康养住宅2590户，一期1032套康养房已销售80%。

位于该镇山堡村的林达小镇项目同样火热。该项目营销总监穆勇印象深刻：“6月28日开盘当日成交58套，超500组客户来看房。首批房源迅速去化超三分之一。”

如今，九坝镇有12个旅居项目在建或建成，旅居项目规划总建筑面积超200万平方米，建成面积超67万平方米，年均新增房源以15%至20%的增速稳步攀升。超过13万户成渝家庭在此置业，“新九坝人”群体日益壮大。

曾经的避暑地，正逐渐成为许多人愿意四季停留、安放身心的新家园。桐梓县将九坝锚定为成渝“候鸟”旅居首选地，出台系列政策护航旅居康养产业发展。同时，桐梓夏季“村晚”融合成渝、黔北文化，营造“客主一家亲”氛围，吸引更多成渝游客前来。

要让这些旅居老人住得安心，光有凉爽还不够。近年来，遵义在避暑旅居中融入医养结合理念，完善相关配套，将医疗资源与康养场景深度融合。

林达小镇规划健康管理中心、康养大学等，通过远程诊疗获得重庆西南医院专家的健康指导。九坝印象社区里，从重庆三甲医院退休的李法琪医生，成了邻居们信赖的健康顾问。许多业主感叹，出门不远就有医疗点、超市和便民服务。这份便利和保障，是宜居最实在的体现。

康养的内涵还在深度拓展。在汇川区板桥镇的姜山栖谷康养度假区，房屋采用适老化设计，去年引入泉水养生、森林康养、运动健身等项目，实现了从单一避暑旅居向全龄段、全季节四季康养的升级。

从深藏天然岩洞的野奢民宿“庐舍·雅路古”，到沉浸稻浪的“隐居乡里·梧桐山”，再到桐梓九坝、习水双龙等一批旅居小镇邀人枕着风景入眠……遵义精心打造着多样化的旅居空间，让“候鸟”成为“归人”，将生态优势转化为发展动力，在绿水青山间描绘着城乡交融、共同发展的新图景。

正安桴榔镇

农房改民宿引客享清凉

通讯员 张玲珊 黄凤翱

“重庆热得很，这儿就一个‘爽’字！”清晨，遵义市正安县桴榔镇四联村“清涼书苑”凉亭里凉风习习，67岁的重庆游客史明伟赞不绝口。像史明伟一样，众多重庆游客将夏日清凉的正安视为“避暑天堂”。

游客涌人的背后，是当地闲置资源的华丽变身。四联村村民将闲置农房精心改造错落于山水间的精品民宿。不仅可以庭院漫步、田间采摘，更能享受舒适的旅居环境。“又凉快又干净，采摘的新鲜蔬菜特别香。”重庆游客陈仁凤、张瑜的点赞，道出了许多旅居客的心声。

本报讯（记者 孟锦群 蒋洪飞）7月23日，记者从遵义市应急管理局获悉，针对风雹、洪涝、地质灾害、生物灾害等自然灾害造成农房受损情况，遵义及时启动农房巨灾保险清单式理赔。今年上半年，全市巨灾保险报案户数6194户，已完成理赔5382户，兑现保险理赔款107463万元。

巨灾保险是应对自然灾害损失补偿的一个重要工具。今年暴雨等自然灾害发生后，遵义市应急管理局派出专人负责每日调度承保公司的理赔情况，确保理赔资金及时到位。截至目前，人保财险遵义分公司报案户数4925户，已赔款户数2987户，赔付金额599.73万元；平安产险遵义中心支公司报案户数2681户，已赔款户数2295户，赔付金额47490万元。

据悉，巨灾保险由遵义市应急管理局牵头负责具体实施，投保单位为市、县两级应急管理局，保障对象为遵义市辖区内居住在自有房屋的所有农户，由政府为农户购买基本农房保险，保障额度15万元，增量部分为群众自愿缴纳，保费20元，保障额度973万元。

既要看亮点，更要找堵点 ——遵义市红花岗区政协开展韧性城市建设调研

通讯员 黄芸

夏日的午后，骄阳似火。遵义市红花岗区消防救援大队的操场上，红花岗区政协组织了一场特殊的“履职体验”。

刚试穿完轻量化消防服的政协委员，一边擦拭额头汗珠，一边围绕救援装备如何更适配老城区窄巷救援与消防员深入交流。不远处，3名委员登上最高可达32米的云梯消防车，在高空立体高层建筑火灾救援瓶颈。从接警调度到战勤保障，消防员的演练不仅展现了消防速度，更为政协委员们履职建言积累了一手素材。

在遵义市燃气公司大院停放的北斗高精准天然气巡检车等智能设备前，委员们没有止步于眼前一亮。“老旧小区燃气管道老化监测如何实现全覆盖？”“‘车犬同行’燃气泄漏检测在成本控制上是否可持续？”一连串带着民生温度的提问，让技术讲解变成了场调研——这正是红花岗区政协在调研中强调的“既要看亮点，更要找堵点”的履职要求。

调研的深度在遵义市华颖泰科监测中心得到充分彰显。看着大屏幕上25毫米精度定位天线传来的实时监测数据，委员们结合前期走访收集的群众诉求，聚焦预警信息如何更快触达受众、预警值怎样划分等级等问题与工程师探讨。当听到“2017年成功预警红花岗区3栋危房”的案例时，

红花岗区政协常委林波当即记下：“建议把这类技术成果在更大范围内推广，让智慧监测惠及更多群众。”

3个场景，勾勒出的不仅是城市“智慧筋骨”的守护图景，也生动展现出委员们“脚底板下出真知”的调研方法。

2024年11月，中共中央办公厅、国务院办公厅《关于推进新型城市基础设施建设打造韧性城市的指导意见》印发后，红花岗区政协迅速行动，如何将中央部署转化为推动地方发展的具体实践？如何通过精准建言助力老城区破解人口密、设施旧、风险多的韧性建设难题？

今年2月，红花岗区政协牵头，整合应急管理局、住房和城乡建设局、科技与大数据局等19个单位力量，组建打造韧性城市调研工作专班。通过建立“班子牵头、专班统筹、分批推进”的工作机制，深入开展为期3个月的系统调研。

“建议健全闸门、排水管网与河流、水库应急洪涝联排联动机制，建强智慧水务平台。”红花岗区政协委员、区水务局局长熊明义结合丰富的汛期应对经验提出的建议，源自她在调研中发现的“部门协同短板”。作为政协委员，她既立足行业职能，更以“旁观者清”的视角直击问题本质，这正是政协跨界别、跨领域建言优势的生动写照。

“建议用三维激光扫描+BIM建模技术给老房子做全身体检，再组建多专业专家库把关。”红花岗区政协委员、区住房和城乡建设局副局长胡天彪的建议，源于调研中看到的“老旧危房监测技术与管理脱节”现象。他坦言：“政调研讨让我们跳出‘部门思维’，站在全区角度想办法。”

从应急避难场所管理到老旧小区治理，委员们提出的39条建议既有智慧监测覆盖盲区等技术层面的思考，也有群众应急能力培育等社会治理的建议，最终汇集形成近2万字的调研报告提交给红花岗区委、区政府作为参考。目前，报告中涉及单位正在结合“十五五”规划修编认真研究可行方案。

“政协的价值，在于把‘众人之智’聚合成‘众人之力’。”红花岗区政协主席张械表示，要坚持“党委想什么、政协议什么，政府做什么、政协帮什么”，通过扎实调研把准城市发展脉搏，通过精准建言回应群众期盼。

从调研发起时的“对标中央部署”，到推进中的“凝聚各方共识”，再到成果转化的“助推决策落地”，在打造韧性城市的进程中，既是建言献策的“智囊团”，也是凝聚合力的“黏合剂”，更是推动落实的“助推器”。这种政协力量，正为城市筑牢安全之盾注入源源不断的韧性。

20个大项232个小项 遵义市举行第四届运动会

本报讯（记者 何美 李洋）7月23日，记者从2025年遵义市第四届运动会新闻发布会上获悉，遵义市第四届运动会定于7月至8月在务川自治县举行。目前，已陆续开展了群众组乒乓球男女单打比赛、青少年组足球赛、青少年组跆拳道比赛、围棋比赛等，现场气氛火热。

据悉，本次运动会主题为“遵道行义 活力务川”。吉祥物以务川自治县珍稀的叶猴为原型，“川川”之名取自务川，“妮妮”是“您”的谐音，表达了务川对遵义市第四届运动会以及来自各地客人的热情期盼与欢迎。

本届运动会共设置20个大项232个小项。其中，青少年组8个竞赛大项178个小项，群众组12个竞赛大项54个小项。全市共有15个代表团参赛，赛事规模约6500人。开、闭幕式将分别于8月8日和8月15日在务川举行。8月8日前将完成群众组8项比赛、青少年组5项比赛。开幕式后完成群众组4项比赛、青少年组3项比赛。

珠遵协作助力 为道真乡村安装路灯

本报讯（通讯员 隆州军 记者 李杰）“以前晚上村里黑漆漆的，基本不敢出门。现在路灯装上了，大家散步、串门都方便多了。这都得感谢珠海高新区的帮扶。”日前，看着道路两旁新安装的路灯，遵义市道真自治县棕坪乡斯里村村民大爹说。

斯里村地处道真、正安两县交界处，当地村民大多依山而居，村组之间道路崎岖，过去夜间出行既不方便，也不安全。粤黔协作工作队道真工作小组走访发现，群众对路灯需求迫切，于是积极对接协调，引导珠海市岚坤科技发展有限公司捐赠村企结对帮扶资金3万元，用于实施场垭口亮化工程。

这仅是珠遵协作助力乡村照明的一个缩影。2024年，粤黔协作工作队遵义工作组道真小组在走访中发现多个村寨存在类似问题，随即多方协调对接，引导珠海欧亚技工学校、珠海易行建设五金建材有限公司、珠海市德龙酒店有限公司、珠海市岚坤科技发展有限公司等4家珠海企业和社会组织分别与旧城镇旧城社区、棕坪乡苍蒲溪村、胜利社区、斯里村开展结对帮扶，推进乡村照明工程，安装路灯140盏。

年产百万只 卡巴轮生产线投产

本报讯（记者 刘振梁 程佩佩）7月21日，一条年产100万只卡巴轮的智能化生产线在遵义高新区正式投产，标志着当地铝及铝加工产业链进一步完善与升级。

项目总投资1亿元，配备了先进的自动化、智能化设备，主要生产用于卡车、大客车、专用车及特种车辆的铝合金轮毂。满产后，预计年产值可突破6亿元。

项目投产当日，便签下首批生产订单。项目运营方贵州蓝辉新材料有限公司负责人表示，该生产线紧抓遵义打造新能源汽车零部件产业集聚地的机遇，将显著提升企业在汽车核心零部件领域的竞争力，未来发展增添动能。

绥阳县 地校合作“朋友圈”再拓展

本报讯（记者 谢国欢 通讯员 郑孟庭）7月22日，遵义市绥阳县与青岛理工大学土木工程学院签订地校合作协议。

近年来，绥阳县积极创建全国青少年研学旅行目的地、全国大学生文艺创作实践基地、全国大学生“三下乡”社会实践基地，目前已与清华大学美术学院、北京大学、中南大学、西南大学、贵州大学、四川美术学院、重庆移通学院等签订地校合作协议，接待青少年40余万人次参与研学和社会实践。

此次地校合作，双方将围绕旅游产业、就业招生、项目成果推广、文化创意与文化传播方面进行深度合作，推动“文、旅、教、研”深度融合。

辣椒供应大湾区



近日，遵义仁怀市供港澳蔬菜基地在后山乡田兴村举行揭牌仪式。

今年，贵州长港农业科技有限公司结合粤港澳大湾区农产品需求特点，在仁怀市规划1000亩优质辣椒种植项目，主要引进羊角椒、虎皮青椒两个优质辣椒品种。

据悉，今年仁怀市计划打造3个供港澳蔬菜基地，占地1500亩，主要种植和销售辣椒、豌豆尖等蔬菜，年产值预计可达1200万元，产业覆盖3500余户。图为村民分拣打包辣椒。

通讯员 游正玉 郭亿 摄